

94岁老党员的执着

□ 许昌报业全媒体记者 黄双燕 毛迎 牛志勇

“大娘，大中午的，你咋没在家歇着？”

“村里正搞‘厕所革命’，大伙儿都关心，俺也来看看……”

5月21日中午，太阳火辣辣地照着大地。在许昌市建安区艾庄回族乡鲁湾村，一台挖掘机正在路边挖排水沟。该村驻村第一书记海黎蕴看到94岁的老党员袁月英也在施工现场，快步走上去和她打招呼。

袁月英身材瘦小，满头白发在脑后扎成一个短短的辮子，口齿清楚地聊着天儿，看上去既精神又干净利落，一点儿也不像将近百岁的老人。鲁湾村现有54名党员，袁月英是年龄最大的。

全村的党员建有微信群，方便大家交流。袁月英年龄大了，不会用手机，但村里每次组织党员学习或义务劳动，她都积极参加。每月5日是村里雷打不动的党员活动日，她把日子记得比啥都清，从来不缺席。

鲁湾村的党员活动日有一项重要内容——组织党员清扫街道，改善村民的居住环境。尽管年轻的党员一再劝阻，但是袁月英坚持每次都跟着大家上街劳动。她说：“哪怕只能捏起一根草，也要为村里出份力。”

“我是1951年腊月二十三晚上入党的。不管在什么年代，党员都要发挥先锋模范作用。大半辈子了，我干啥事儿都没有落后过。”袁月英用略微颤抖的手指了指自己的膝盖说，年轻时她响应号召去鲁山修建昭平台水库，当时没有胶鞋，光着腿站在齐膝深的水里干活儿。虽然艰苦，但她一想到将来的幸福生活，浑身就充满了干劲儿。

2016年，河南省委向50年以上党



袁月英向记者展示中原先锋七一纪念章。

许昌报业全媒体记者 徐鼎烨 摄

■ 记者手记

令人钦佩的“寸草精神”

在很多人的心目中，一个人到了耄耋之年，就应该淡泊世事、颐养天年。

然而，94岁的袁月英闲不住。作为一名老党员，她时时刻刻关注着党的政策、国家的发展、村民的幸福。

每月5日的党员活动日，对袁月英来说是一个无比重要的日子。学习党的政策，参与讨论村子的发展计划，和党员们一起参加义务劳动……因为

满怀信心，袁月英迈着蹒跚的步伐，走得铿锵有力。

“哪怕只能捏起一根草，也要为村里出份力。”

我们常常用“寸草”来比喻微小的力量。“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。”平凡的小草最坚韧，生命力也是最旺盛的。

“众人拾柴火焰高”，乡村振兴，需要人人都出一把力。

“三分钟休闲圈”里感受农家幸福

□ 许昌报业全媒体记者 黄双燕 毛迎 牛志勇

“看，这个亭子就在俺家门口，这个小游园就像俺家的花园！”5月21日，建安区艾庄回族乡鲁湾村，坐在一座木制凉亭内休息的李广义、尚春香夫妇，提及他们享受到的居住“福利”，连连说：“美得很！美得很！”

鲁湾村位于建安区艾庄回族乡西北部，西面与禹州市接壤，北面与长葛市交界，有“鸡鸣三县”之称。

近两年，村里的一批荒宅、荒地陆续变成了果园、菜园。如今，从鲁湾村任何一个农家小院出来，村民不出三分钟就能走到一个小游园。

该村致力打造的“三分钟休闲圈”也成为全乡美丽乡村建设的一个亮点。

2016年，鲁湾村为了更好地改造人居环境，提出了荒宅变游园、果园的设想。村里对30年以上无人居住的荒宅进行摸底，排查出了26处荒宅。

“我们提出了一宅变四园的设想。”村党支部书记张宏奇所说的“一宅变四园”，指的是通过改造荒宅，使其变成游园、菜园、果园、乐园。

“改造期间，村干部多次和荒宅的主人进行沟通。目前，19处荒宅均已平整，种上了瓜果、蔬菜。有7处荒宅建了亭子、铺了草坪。我们还专门建了一个介绍铜器舞历史的小游园，打造属于鲁湾村的文化亮点。”该村驻村第一书记海黎蕴说，下一步村里将完善现有园子的配套设施，更好地方便村民休闲游玩。

“这几年，村里变化大得很，通了水，建了公厕、广场，不比城里差。”94岁的鲁景云从单位退休后回到村里居住。在外漂泊多年，如今他感觉还是老家好。“现在村里可干净了，文化广场上每天都有人跳广场舞，广场上新建了水冲式公厕。住在老家心情舒畅，感觉可好！”

“俺村2016年被评为建安区美丽乡村示范村，2017年被评为河南省美丽乡村示范村，去年被评为许昌市美丽乡村、许昌市文明村。”张宏奇说，如今，村里正在进行新一轮的环境整治，他有信心带领村民让鲁湾村变成美丽的幸福家园。



鲁湾村打造的村内小游园一角 许昌报业全媒体记者 徐鼎烨 摄

